



有一种力量就在她们身后



■戴新

先来看一下三天之内的几则新闻。

新闻一,发生在河北唐山。6月10日凌晨,唐山一家烧烤店门口发生一起多名男子群殴女性的暴力打人事件,现场视频引发网友热议。事发后,唐山市公安机关出动警力抓获涉案犯罪嫌疑人。

事件发生后,《人民日报》官方微博以《不仅挑战了法律,还挑战了社会秩序》为题进行评论:唐山这起群殴女子事件令人震惊,不仅挑战了法律,还挑战了社会秩序,挑战了大众的安全感。

新闻二,发生在陕西西安。6月8日,陕西省体彩中心召开体彩大讲堂“美好生活·民法典相伴”法制宣传视频培训会,邀请北京一家律师事务所律师解读“民法典进家庭、民法典进基层”知识点。相关报道称,讲座内容着眼实务、通俗易懂,紧贴社会热点话题,使参会人员深受教育和启发。

新闻三,发生在湖南。6月8日,“新湖南”客户端官方账号发布《我省24家单位入选2022中央专项彩票公益金法律援助项目》一文,披露:中国法律援助基金会官网公示中央专项彩票公益金法律援助项目2022年度申报评审结果,湖南省共有湖南省法律援助中心、株洲市司法局公共法律服务管理科、湘潭市法律援助中心等24家单位入选。

除上述三则新闻,6月10日,国家体育总局官网发布《谋民生之利解民生之忧——彩票公益金助力完善民生保障体系》一文,介绍:财政部、全国妇联、教育部、中国红十字会总会等部门相继公布2022年财政预算,其中多项预算涉及中央彩票公益金,“彩票公益金在完善民生保障体系的过程中成为一股重要力量。”

这几则新闻以及相关消息——特别是唐山多名男子群殴女性事件,与后面几则彩票新闻信息放在一起,或许有人会感觉风马牛不相及、八杆子打不着。其实不然!

唐山打人事件发生后,民间激愤难平,施暴者有的迅速被抓捕,有的被网友扒出“人肉”。在讨伐暴行、声援受害者的种种声音中,一篇署名“赫兹”的文章《女性困局:反抗会被群殴,不反抗就是骚货》在朋友圈流传较广。引人关注的是,文章以被施暴女孩用啤酒瓶子还击凶手为例,给出了女性在遭受伤害时一系列以暴制暴的具体还击“方案”。这些主张受害者对施害者还以“必杀技”的“方案”,看上去痛快淋漓,令人热血沸腾,在文章评论区赢得多人点赞。我当时甚至设想,如果我是受害者或其家属亲友,说不定也会坚决支持以暴制暴、以牙还牙。但是,这显然不是法律提倡的做法(正当防

卫除外)。

通过法律渠道、以法律方式解决问题,维护公民合法权益,为包括女性在内的弱势群体伸张正义,是惟一正确途径。在这条正义之路上,以彩票公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金法律援助项目,就是站在无数个受到伤害的“她们”身后的一支重要力量。

中央专项彩票公益金法律援助项目是怎么回事?

2009年,经国务院批准,财政部设立中央专项彩票公益金法律援助项目。这项有体育彩票公益金在背后提供默默支持的法律援助项目,旨在为资助办理农民工、残疾人、老年人、妇女和未成年人等特殊群体的法律援助案件,以降低法律援助门槛,扩大法律援助范围,保障全体公民享受平等的司法保护、维护宪法法律赋予公民的基本权利。

中央专项彩票公益金法律援助项目自设立13年来,帮助众多弱势群体维护、伸张合法权益,或挽回损失、获得利益等。《中国体彩报》的报道显示,中央专项彩票公益金法律援助项目已累计投入资金超过12亿元,资助办理案件约64万件,为96万余名群众挽回经济损失超过365亿元。值得关注的是,女性弱势群体是中央专项彩票公益金法律援助项目的重要受益人群,相关案

例中也不乏女性在受到社会性伤害、家庭暴力、婚姻纠纷等之后通过寻求该法律援助项目帮助而获得应有合法权益的。其中,山东某监狱女性服刑人员郭某曾于2020年12月提出一个与抚养权相关的法律援助申请,最终在中央专项彩票公益金法律援助项目支持下,她主张的权益获得了最大化体现。

法律面前,人人平等。法律面前,正义从不缺席。中央专项彩票公益金法律援助项目相关案例,有些涉及《民法典》,有些关联刑法。当你面对不公平待遇,当你承受家庭内暴力,当你遭遇巨大伤害,当你感到孤立无援,当你想让施暴者付出应有代价,当你希望用法律武器维护合法权益……请不要忘记,在你身后还有这样一种源自彩票公益金的正义力量。

唐山多名男子暴力群殴女性恶性事件的发生,在挑战社会秩序、挑战大众安全感、挑战法律的同时,也引发人们对于法律如何保障弱势群体话题的进一步思考。在这一波思考浪潮中,以体育彩票公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金法律援助项目,有必要进入更多人视野,得到更多人关注,为更多人“撑腰”。

保护未成年人 体彩筑牢一线“防护墙”



■金海燕

今年6月,新《未成年人保护法》实施一周年。关于禁止向未成年人售彩的话题,再次引发彩市讨论。事实上,一直以来,体彩一直明令禁止实体店向未成年人销售彩票,这在现行的《彩票管理条例》中也有规定。

新《未成年人保护法》第五十九条:“学校、幼儿园周边不得设置烟、酒、彩票销售网点。禁止向未成年人销售烟、酒、彩票或者兑付彩票奖金。”现行《彩票管理条例》规定,向未成年人销售彩票的代销者,将由民政部门、体育行政部门责令改正,处2000元以上1万元以下罚款并没收违法所得。

近年来,拒绝向未成年人售彩,保护未成年人合法权益,全国各地体彩

机构从销售实体店入手,筑牢一线“防护墙”。

比如,在天津,体彩中心要求全市实体店在店内醒目位置张贴“禁止向未成年人购彩及兑奖”的警示语,在对未成年人家长进行宣传告知的同时,也接受购彩者和广大市民的监督。同时,在实体店日常巡查中,将警示语张贴列为重点检查项,发现破损或缺失的要及时更换。要求专管员加强对实体店的监管,尤其加大对学校周边实体店的巡检和监管力度。在天津体彩神秘顾客检查工作中,将学校周边的实体店作为首要检查对象。如发现实体店有向未成年人售彩和兑奖的行为,依照代销合同相关条款严肃处理。

在广东汕尾,体彩实体店根据责任彩票要求签订“实体店销售行为承诺书”,并将“购彩请理性”“依法销售守护未成年人”等标语张贴在店内醒目位置。汕尾体彩还多次组织销售人员开展责任彩票培训,引导实体店依法合规经营,不断强化从业人员的责任意识,在日常工作中加强对店面巡检力度,要求从业人员在销售环节践行责任彩票理念。

在黑龙江鹤岗,体彩走上街头发放“中国体育彩票责任彩票公众手册”,开展“禁止向未成年人售彩和兑奖”的宣传活动,在对未成年人家长进行宣传告知的同时,向全社会传递体彩声音,接受购彩者和广大市民的监

督,并让更多人了解体彩的社会责任和公益属性。

在江苏南通,体彩一方面加强对销售人员管理和培训,将“不得向未成年人销售彩票”列为代销合同条款,网点如有违反一律停售;另一方面通过技术手段上加强在线监管,要求体彩销售网点安装视频监控系统,将摄像探头对准销售区域。此外,在上级部门的指导下,南通体彩落实学校周边体彩网点摸排监管工作,做到中小学和幼儿园周边200米不增设新的体彩销售网点……

履行社会责任,践行公益担当。体彩不断筑牢实体店一线“防护墙”,为未成年人撑起“保护伞”。

体彩微光点亮“三盏灯”



■于彤

近期,不少省市体彩中心分别开展体彩“微光行动”,既有爱心护考,也有捐赠体育器材,还有节日送温暖,更有进社区送方便……事虽然不大,但都是群众热盼急需的内容。

“微光行动”是今年由国家体彩中心统筹,推出的中国体育彩票品牌公益系列活动,由各省体彩中心落地。该系列活动取“汇聚微光 播洒大爱”之意,与人民群众共享体彩发展成果,传递体彩公益力量,彰显体彩支持和保障公益事业和体育事业发展,服务于社会经济、关注民生的责任担当。

近期,尤其是5月份以来,不少省市体彩中心分别举行了形式各异、内容多样的“微光行动”。

点燃书香之灯,培养阅读习惯。6月10日,内蒙古体彩中心举办的“内蒙古体育彩票·体彩+”便民服务项目暨“体彩微光·图书漂流”活动在内蒙古赛马场正式启动。本次活动结合“第十六届草原

读书月”,选取100家体彩实体店,配发1000册图书,参与“体彩微光·图书漂流”活动,用体彩微光点燃浓郁书香,广泛培养全民阅读习惯,助力呼和浩特创建全国文明城市和新时代文明实践。

不仅是内蒙古,在全国不少地方的体彩店,都配备了多种内容的图书,方便购彩者及广大居民借阅,把体彩店打造成书香之地,倡导全民阅读。

点燃安全之灯,预防儿童溺水。6月7日,安徽阜阳体彩中心联合市蓝天救援队等单位,开展“关爱儿童预防溺水”微光行动,来到插花镇于营小学开展防溺水安全教育。蓝天救援队的宣讲员为孩子们播放了儿童溺水案例的视频,用发生在身边的真实案例来强化孩子们防溺水的安全意识,并用易于理解的语言向孩子们传播防溺水的专业知识。

每年暑假,都是儿童溺水的高发时段,尤其是生活在农村、缺乏成年人

看管的少年儿童,向他们宣讲相关知识,让他们远离危险十分必要,一旦遇到危险,孩子们也能够找到自救的方法,减少溺水事件的发生。

点燃希望之灯,体彩爱心护考。爱心护考行动体彩已进行了多年,今年也不例外。今年高考期间,江苏多地体彩中心党支部通过“微光行动助学季”公益活动,践行“我为群众办实事”。其中,淮安体彩开展“微光行动助学季”活动,在高考考点旁搭建“体彩高考爱心服务站”,免费提供矿泉水、文具、口罩等物品;泰州体彩中心党支部也设立了高考服务站,为考生助力。河南周口体彩开展“一对一”接送服务,保证考生的安全。

像这样的体彩“微光行动”仍在全国各地陆续进行中,体彩从业者为学生群体、残疾人士、社区居民、防疫人员等群体送去急需的物资和关爱。千万束体彩微光汇聚成体彩暖阳,温暖着这个社会。



● 声音

——我很喜欢来滨河步道做有氧运动,这里空气清新,环境优美,在这里健身不仅能强身健体,还能学习,我印象最深的就是《民法典》的小知识,每天路过都想看一看,记一记,次数多了,真的记住了不少。

近日,云南省德宏傣族景颇族自治州芒市举办滨河健康步道启动仪式暨“一起健步走·共建文明城”活动,标志着又一个由体彩公益金援建的“公益健身圈”正式投入使用。到滨河健康步道走一走,已经成为芒市市民健身锻炼的新风尚。来此锻炼的李女士在接受采访时说,自己来此不仅锻炼了身体,还学到了不少法律知识。